

COMUNITA' DELLA VALLE DI SOLE

SERVIZIO EDILIZIA ABITATIVA, TUTELA DELL'AMBIENTE E DEL TERRITORIO

CAPITOLATO SPECIALE D'APPALTO

SERVIZI AUSILIARI DI GESTIONE DEI CENTRI INTEGRATI, DI SUPPORTO ALLA RACCOLTA PUNTALE, DI MOVIMENTAZIONE E CERNITA DEI MATERIALI RICICLABILI, DI MANUTENZIONE DELLE ATTREZZATURE SUL TERRITORIO

Malè lì : Novembre 2018

SOMMARIO

Premesse	3
Art. 1 - Soggetti ammessi alla procedura	3
Art. 2 – Oggetto dell'appalto.	4
Art. 3 – Giorni e orario di servizio	4
Art. 4 - Obblighi a carico dell'appaltatore	4
Art.5 - Obblighi a carico della stazione appaltante	7
Art. 6 - Norme che regolano il contratto e criteri interpretativi	8
Art. 7 - Durata del contratto	g
Art. 8- Forma di contrattazione	g
Art. 9 - Importo del contratto	9
Art. 10 - Avvio dell'esecuzione del contratto	9
Art. 11 - Modifica del contratto durante il periodo di validità	9
Art. 12 - Modalità di pagamento e fatturazione del compenso	9
Art. 13 - Controlli sull'esecuzione del contratto	10
Art. 14 - Subappalto	10
Art. 15 - Tutela dei lavoratori	10
Art. 16 - Condizioni economico-normative da applicare al personale dipendente ed ai soci limpiegati nell'appalto	
Art. 17 - Imposizione di manodopera in caso di cambio appalto	11
Art. 18 - Clausola sociale - lavoratori svantaggiati	11
Art. 19 - Sicurezza	11
Art. 20 - Elezione di domicilio dell'appaltatore	12
Art. 21- Garanzia definitiva	12
Art. 22- Codice di comportamento	13
Art. 23 Riservatezza	14
Art. 24 Tutela della Privacy	14
Art. 25 - Penali	16
Art. 26 - Risoluzione e recesso del contratto	17
Art. 27 - Definizione delle controversie	17
Art. 28 - Obblighi in materia di tracciabilità dei flussi finanziari	17
Art.29 - Obblighi in materia di legalità	17
Art. 30 - Spese contrattuali	17
Art 31 - Norma di chiusura	17

Premesse

La Comunità della Valle di Sole, attraverso il proprio Servizio Edilizia Abitativa, Tutela dell'Ambiente e Territorio, in forza degli atti di delega e delle convenzioni sottoscritte con i Comuni che ne fanno parte, è demandata alla gestione e all'organizzazione del "Servizio di raccolta, trasporto e smaltimento dei rifiuti urbani e speciali assimilabili agli urbani su tutto il territorio della Valle di Sole".

Il servizio è effettuato attraverso l'esecuzione e il coordinamento delle seguenti fasi operative:

- raccolta sul territorio, con mezzi di proprietà e operai-autisti dipendenti dall'Ente, del rifiuto secco non riciclabile, del rifiuto organico e delle differenziate nelle località turistiche;
- gestione diretta di n. 11 (undici) Centri Raccolta materiali comunali, nei quali vengono conferiti dalle utenze domestiche i "materiali riciclabili e non" e dalle utenze non domestiche i "materiali assimilabili agli urbani" e successivo trasporto ai centri di recupero convenzionati;
- gestione del Centro Integrato (C.R.Z. Stazione di Trasferenza) ubicato in Via delle Contre n. 285 Fraz. Monclassico nel Comune Dimaro Folgarida, nel quale vengono stoccati provvisoriamente i materiali provenienti dai C.R. comunali prima di essere poi trasportati ai centri specializzati autorizzati per il recupero e/o lo smaltimento;
- gestione della Stazione di Trasferenza ubicata all'interno della ex discarica in Strada della Malghetta n. 73 Fraz. Monclassico nel Comune Dimaro Folgarida, nella quale vengono temporaneamente depositati i rifiuti solidi urbani raccolti sul territorio, la frazione biodegradabile (rifiuto organico) ed il materiale biodegradabile lignocellulosico (ramaglie e verde), per essere successivamente ricaricati e stipati in appositi container e trasportati a destinazione presso i centri di smaltimento;
- gestione ed organizzazione puntale ininterrotta, in stretta collaborazione con i Comuni della valle, delle utenze rifiuti (variazioni conseguenti a subentri e cessazioni, consegne, ritiri e sostituzioni cassonetti e container, stampa di tessere ambientali di accesso ai C.R. comunali ecc..) e tempestiva risoluzione di problematiche che insorgono sistematicamente nella gestione generale delle raccolte dei rifiuti sul territorio.

L'Ente gestore ed in particolare il Servizio Edilizia abitativa, tutela dell'Ambiente e Territorio, delegato all'esecuzione delle fasi operative sopra accennate, evidenziando carenze strutturali di personale sia operativo che amministrativo non è in grado di svolgere compiutamente tutte le azioni necessarie ed obbligatorie per il completo espletamento del servizio di raccolta e di tracciabilità dei rifiuti. Da qui la necessità di provvedere all'affido ad un operatore economico esterno dei "Servizi ausiliari di gestione dei centri integrati, di supporto alla raccolta puntale, di movimentazione e cernita dei materiali riciclabili stoccati, di manutenzione delle attrezzature distribuite sul territorio".

Art. 1 - Soggetti ammessi alla procedura

L'appalto di cui al presente capitolato è "riservato" secondo quanto previsto all'art. 112 (Appalti e concessioni riservati) del Decreto Legislativo 18 aprile 2016, n. 50 "Codice dei Contratti" in combinato disposto con l'art. 29 della Legge provinciale 9 marzo 2016 n. 2, nonché in applicazione di quanto previsto dalle deliberazioni della Giunta Provinciale n. 805 del 27 aprile 2011, n. 2095 del 29 novembre 2014 e successive (ultima deliberazione del 02 febbraio 2015 n. 129) riguardanti le linee guida per l'affidamento alle Cooperative Sociali di tipo B e per la disciplina dell'obbligo di impiego di persone svantaggiate nei contratti pubblici di forniture di beni e servizi.

La Comunità della Valle di Sole nella sua qualità di "appaltatore", riserva il diritto di partecipazione alla procedura di appalto a "Cooperative sociali di tipo B" il cui scopo principale è l'integrazione sociale e professionale di persone con disabilità e/o svantaggiate ai sensi della L.

381/1991, dove almeno il 30% dei lavoratori dei suddetti operatori economici sia composto da lavoratori con disabilità o svantaggiati.

Art. 2 – Oggetto dell'appalto.

Il presente capitolato speciale di appalto ha per oggetto la regolamentazione degli oneri specifici e delle attività conseguenti e necessarie all'espletamento dei "Servizi ausiliari di gestione dei centri integrati e di supporto alla raccolta puntale, di movimentazione e cernita dei materiali riciclabili, di manutenzione delle attrezzature in uso sul territorio".

In particolare si dovranno garantire l'esecuzione dei compiti operativi negli uffici pesa dei centri integrati, l'assistenza nella gestione delle utenze e delle problematiche conseguenti la raccolta sui territori comunali, l'esecuzione delle operazioni di movimentazione meccanica e cernita dei materiali riciclabili presso i centri di trasferenza, la manutenzione delle attrezzatture di raccolta in uso sul territorio quali strutture semi-interrate, cassonetti e campane, nonché il montaggio e la manutenzione dei dispositivi di identificazione delle attrezzature e dei conferimenti.

Art. 3 – Giorni e orario di servizio

I servizi dovranno essere espletati dal 01.01.2019 al 30.04.2020, nelle giornate dal lunedì al venerdì. Nei giorni di lunedì, martedì, mercoledì e giovedì con orario dalle 7.00 alle 12.00 e dalle 13.00 alle 15.30, il venerdì dalle 7.00 alle 12.00 e dalle 13.00 alle 14.00. Gli orari di servizio potranno, per esigenze operative e di servizio, subire variazioni in particolare nei periodi di "alta stagione". Le eventuali variazioni di orario saranno concordate preventivamente dal Responsabile del Servizio Edilizia Abitativa, Tutela dell'Ambiente e del Territorio della Comunità della Valle di Sole con il Responsabile della Cooperativa aggiudicataria.

Art. 4 - Obblighi a carico dell'appaltatore

La Cooperativa aggiudicataria, nell'adempimento dell'obbligazione di erogazione dei servizi in oggetto, dovrà usare la diligenza richiesta dalla natura delle prestazioni dovute in base alle prescrizioni di cui allo schema di contratto e dal presente capitolato.

La stipulazione del contratto da parte dell'appaltatore equivale a dichiarazione di perfetta conoscenza ed accettazione di tutte le norme vigenti in materia di appalti di servizi pubblici, delle norme che regolano il presente appalto, nonché delle condizioni che attengono all'esecuzione dei servizi oggetto di appalto.

La partecipazione alla procedura e la stipulazione del contratto da parte dell'appaltatore equivale altresì a dichiarazione di sussistenza delle condizioni che consentono l'immediata esecuzione dei servizi.

La Cooperativa aggiudicataria dovrà organizzare i servizi in appalto con proprio personale attraverso l'impiego di operatori, per un minimo del 30%, di lavoratori svantaggiati ai sensi dell'art. 4 della L. 381/91.

I servizi dovranno essere garantiti per tutta la durata del contratto e nel caso di eventuali assenze dell'operatore, la Cooperativa aggiudicataria al fine di garantire i servizi compiuti, dovrà provvedere alla sostituzione dello stesso con proprio personale avente la stessa formazione e le stesse capacità professionali, senza peraltro oneri aggiuntivi di sorta e dovrà essere tempestivamente comunicato il nominativo del personale sostituto.

La Cooperativa aggiudicataria è tenuta in solido con i propri dipendenti, obbligandosi a renderne edotti gli stessi, all'osservanza del segreto di tutto ciò che per ragioni di servizio verrà a conoscenza in relazione ad atti, documenti, fatti e notizie in genere, riguardanti la Comunità della Valle di Sole.

La Cooperativa aggiudicataria dovrà garantire l'esecuzione di tutte le operazioni necessarie per la corretta gestione dei centri integrati pesatura e tracciabilità dei rifiuti in ingresso ed in uscita, la loro registrazione mediante l'utilizzo dei programmi informatici specifici messi a disposizione dalla Stazione Appaltante, di movimentazione e cernita dei materiali riciclabili stoccati, di manutenzione delle attrezzature in uso sul territorio, nonché di assistenza ai Comuni e alla Comunità.

Nello specifico le operazioni da garantire ed attuare riguardano :

A. Servizi ausiliari presso l'Ufficio Pesa "Stazione di Trasferenza" (ex Discarica) :

- registrazione delle pesate in ingresso;
- ♦ individuazione del punto di scarico;
- verifica sistematica in ingresso degli scontrini cartacei prodotti dagli operai-autisti in sede di raccolta ed eventuali interventi di rettifica ove necessario;
- ripesatura con registrazione movimentazioni, stampa dei bindelli ed inserimento dati nei software in dotazione collegati ai movimenti (win_pes e moduli collegati, garbage ecc..);
- ♦ trasmissione documentazione cartacea agli uffici amministrativi del Servizio Ambiente;
- compilazione dei formulari di identificazione dei rifiuti (materiali in uscita);
- ◆ stampa giornaliera e archiviazione registro carico e scarico dell'impianto della stazione di trasferenza ex Discarica;
- ◆ scarico manuale dalle "memory_card" dei dati inerenti la raccolta dei rifiuti e scarico dei dati dalle "schede tachigrafiche" dei mezzi della raccolta;
- ♦ gestione dati scaricati dai costipatori della località turistica "Marilleva" nel Comune di Mezzana;
- collaborazione con gli uffici del Servizio Ambiente, nell'organizzazione dei turni giornalieri e settimanali della raccolta dei rifiuti, predisposizione dei calendari annuali di raccolta RSU stradale e presso le Grandi Utenze (operatività nei periodi di alta e bassa stagione);
- ♦ registrazione puntuale degli interventi di manutenzione su mezzi, macchinari ed attrezzature e delle attività periodiche di controllo del sito;
- pesatura, per conto della PAT Agenzia della Depurazione, del percolato prodotto in discarica e compilazione dei documenti necessari al trasporto/smaltimento presso i centri autorizzati;
- ◆ tenuta dei registri di carico e scarico carburanti da autotrazione per i mezzi della raccolta in collaborazione diretta con gli uffici dei Servizio Ambiente della Comunità e segnalazione delle necessità periodiche di rifornimento;
- distribuzione ai C.R. comunali dei sacchetti utilizzati per le raccolte differenziate;
- ◆ consegna di "composter domestici" a utenti e Comuni richiedenti, secondo le procedure concordate con gli uffici amministrativi della Comunità;

B. Servizi ausiliari presso l'Ufficio Pesa Centro Integrato (C.R.Z.)

- registrazione delle pesate in ingresso;
- individuazione del punto di scarico;
- ripesatura con registrazione movimentazioni, stampa dei bindelli ed inserimento dati nei software in dotazione collegati ai movimenti (win_pes e moduli collegati, garbage ecc..);
- trasmissione documentazione cartacea agli uffici amministrativi del Servizio Ambiente;
- compilazione dei formulari di identificazione dei rifiuti (per i materiali in uscita);
- ◆ stampa giornaliera/archiviazione registro carico e scarico dell'impianto Centro Integrato C.
 R.Z.;
- collaborazione nella gestione delle raccolte e dei ritiri dei RAEE presso i C.R. comunali e nei ritiri dei materiali presso le stazioni di trasferenza;

◆ raccolta documentazione e tenuta dei registri presso i C.R. comunali con scarico dei dati relativi ai conferimenti delle utenze; organizzazione e gestione dei ritiri dei materiali presso il Centro Integrato C.R.Z.;

C. <u>Registrazione e tracciabilità rifiuti</u>

- ◆ supporto all'ufficio T.I.A. della Comunità nell'attività di controllo e gestione delle utenze;
- registrazione e tracciabilità dei rifiuti raccolti presso i Comuni, aggiornamento continuo dei dati relativi ai dispositivi elettronici collegati alle strutture e/o cassonetti esistenti sul territorio mediante l'utilizzo di un apposito programma gestionale messo a disposizione dalla Stazione Appaltante;
- predisposizione, in collaborazione con il Responsabile del Servizio dei calendari stagionali di raccolta e dei ritiri porta a porta presso le "grandi utenze" ed invio di comunicazioni inerenti eventuali variazioni alle ditte fruitrici del servizio;
- aggiornamento costante degli inventari relativamente ai contenitori/containers/campane sul territorio con associazione in continuo dei numeri d'inventariazione, matricole e "chip" degli stessi e/o eventuale dismissione degli stessi; la collaborazione con gli operatori dei C.R. per stampa e consegna modulistica e badge necessari nell'espletamento del servizio;

D. Movimentazione dei materiali e delle attrezzature in deposito

- cernita dei materiali depositati presso i centri al fine dell'eliminazione delle impurità;
- movimentazione, stoccaggio e preparazione per il ritiro dei materiali riciclabili presenti nei centri mediante l'utilizzo di mezzi meccanici messi a disposizione dalla stazione appaltante;
- pulizia dei siti interessati dalla movimentazione dei materiali riciclabili;
- movimentazione di strutture e containers in uso per la raccolta mediante l'utilizzo di mezzi meccanici messi a disposizione dalla stazione appaltante;
- ◆ sgombero neve durante la stagione invernale all'interno dei centri integrati in gestione alla Comunità;

E. <u>Manutenzione delle strutture di raccolta in uso</u>

- manutenzione e pulizia continua delle strutture e dei contenitori della raccolta ubicati sul territorio della valle, eventuale sostituzione di componenti usurate e/o danneggiate, con trasmissione dei dati agli uffici competenti per l'aggiornamento tempestivo su apposito programma gestionale;
- movimentazione dei contenitori stradali e/o presso le utenze non domestiche che ne fanno richiesta per uso proprio o per le "feste sul territorio", consegna e ritiro cassonetti nei campeggi estivi, sagre di paese e feste in costante collaborazione con l'operatore addetto alla movimentazione degli stessi;
- organizzazione del magazzino con particolare attenzione alle piccole attrezzature di uso quotidiano;
- ♦ manutenzione costante delle strutture di proprietà dell'Ente e/o in gestione dallo stesso (capannoni ed uffici in utilizzo alla Comunità).

La Cooperativa aggiudicataria, per i servizi sopra descritti, dovrà garantire e mettere a disposizione della Stazione Appaltante personale con requisiti minimi idonei e diversificati a seconda delle mansioni che il singolo operatore andrà ad assumere nell'espletamento dei servizi stessi ed in particolare :

⇒ per l'espletamento dei servizi di cui ai punti A., B. e C., l'operatore dovrà possedere:

- ✓ buone capacità relazionali e massima flessibilità nella gestione del proprio lavoro;
- √ adeguata conoscenza e padronanza nell'utilizzo di programmi base office (word/excel) ed internet;
- ✓ buone capacità di apprendimento nell'utilizzo dei software gestionali in uso per la gestione/registrazione dei rifiuti;
- ✓ patente di guida B;

⇒ per l'espletamento dei servizi di cui al punto D., l'operatore dovrà possedere:

- √ buone capacità relazionali e massima flessibilità nella gestione del proprio lavoro,
- √ adeguata capacità nell'utilizzo del caricatore gommato e/o della pala gommata in possesso di attestati di frequenza a corsi formativi sulla sicurezza e sull'utilizzo dei mezzi meccanici in uso;
- ✓ patente di guida C;

⇒ per l'espletamento dei servizi richiesti di cui al punto E. l'operatore dovrà possedere :

- ✓ buone capacità relazionali e massima flessibilità nella gestione del proprio lavoro,
- ✓ adeguata capacità nell'utilizzo di gru montata su autocarro in possesso di attestati di frequenza a corsi formativi sulla sicurezza e sull'utilizzo dei mezzi meccanici in uso;
- √ adeguata manualità per le piccole riparazioni/manutenzioni;
- ✓ patente di guida B.

L'appalto è altresì soggetto alla clausola sociale di prioritario assorbimento di personale del precedente appaltatore, come dettagliatamente previsto all'articolo 17 e 18 del Capitolato Speciale.

La Cooperativa aggiudicataria deve inoltre fornire ai lavoratori abbigliamento adeguato in relazione alla tipologia del servizio, alla sua collocazione geografica e all'andamento stagionale, e quindi dovranno essere forniti i D.P.I. idonei all'attività lavorativa prevista.

La Cooperativa aggiudicataria dovrà mettere a disposizione un mezzo per gli spostamenti degli operatori sul territorio.

Dovranno essere garantiti i seguenti adempimenti :

- stipulazione di assicurazione RCT per danni eventualmente procurati dall'operato dei lavoratori verso terzi e di eventuale assicurazione RCO per i maggiori danni eventualmente subìti dai lavoratori e non coperti dall'assicurazione INAIL, e si obbliga a trasmettere alla stazione appaltante, prima dell'inizio del servizio copia delle polizze suddette, relative al proprio personale operante nell'ambito del contratto. La Cooperativa aggiudicataria sarà ritenuta responsabile di ogni danno imputabile a negligenza del proprio personale; avrà pertanto a suo carico la rifusione di eventuali danni e/o ammanchi;
- effettuazione di visita medica preventiva ai lavoratori;
- incarico del R.S.P.P., del medico competente e del R.L.S..

La Cooperativa aggiudicataria deve essere in possesso dei seguenti requisiti :

- sede amministrativa che assicuri adeguata accessibilità da parte degli operatori;
- possesso di una struttura tecnico/organizzativa adeguata.

Art.5 - Obblighi a carico della stazione appaltante

Sono a carico della stazione Appaltante gli oneri relativi alle piccole attrezzature adeguate e funzionali ad assicurare la perfetta e tempestiva gestione del servizio in oggetto.

Art. 6 - Norme che regolano il contratto e criteri interpretativi

Le norme di riferimento per il contratto sono, in via principale :

- la legge provinciale 9 marzo 2016, n. 2 "Recepimento della direttiva 2014/23/UE del Parlamento europeo e del Consiglio, del 26 febbraio 2014, sull'aggiudicazione dei contratti di concessione, e della direttiva 2014/24/UE del Parlamento europeo e del Consiglio, del 26 febbraio 2014, sugli appalti pubblici: disciplina delle procedure di appalto e di concessione di lavori, servizi e forniture e modificazioni della legge provinciale sui lavori pubblici 1993 e della legge sui contratti e sui beni provinciali 1990. Modificazione della legge provinciale sull'energia 2012";
- la legge provinciale 19 luglio 1990, n. 23 "Disciplina dell'attività contrattuale e dell'amministrazione dei beni della Provincia autonoma di Trento" e il Decreto del Presidente della Giunta Provinciale 22 maggio 1991, n. 10-40/Leg. "Regolamento di attuazione della legge provinciale 19 luglio 1990, n. 23 concernente: "Disciplina dell'attività contrattuale e dell'amministrazione dei beni della Provincia Autonoma di Trento"
- il D.Lgs. 18 aprile 2016, n. 50 "Attuazione delle direttive 2014/23/UE, 2014/24/UE e 2014/25/UE sull'aggiudicazione dei contratti di concessione, sugli appalti pubblici e sulle procedure d'appalto degli enti erogatori nei settori dell'acqua, dell'energia, dei trasporti e dei servizi postali, nonché per il riordino della disciplina vigente in materia di contratti pubblici relativi a lavori, servizi e forniture" e il D.P.R. 5 ottobre 2010, n. 207, per quanto applicabili nell'ordinamento provinciale;
- il D.Lgs. 9 aprile 2008, n. 81 "Attuazione dell'articolo 1 della legge 3 agosto 2007, n. 123, in materia di tutela della salute e della sicurezza nei luoghi di lavoro" come aggiornato dal D.Lgs. 3 agosto 2009, n. 106 e le diverse normative sulla sicurezza specifiche in materia;
- la legge 13 agosto 2010, n. 136 "Piano straordinario contro le mafie, nonché delega al Governo in materia di normativa antimafia";
- il D.Lgs. 6 settembre 2011, n. 159, "Codice delle leggi antimafia e delle misure di prevenzione, nonché nuove disposizioni in materia di documentazione antimafia, a norma degli articoli 1 e 2 della legge 13 agosto 2010, n. 136";
- la legge 6 novembre 2012, n. 190, "Disposizioni per la prevenzione e la repressione della corruzione e dell'illegalità nella pubblica amministrazione";
- le norme del codice civile;
- la legge provinciale 27 dicembre 2010, n. 27 e alle deliberazioni della Giunta provinciale n. 805 del 27 aprile 2011, n. 2095 del 29 novembre 2014 e successive (ultima deliberazione del 02 febbraio 2015) riguardanti le linee guida per l'affidamento a Cooperative sociali di tipo B.

Il contratto, nella maggior parte dei casi corrispondente all'ordine emesso attraverso il sistema MERCURIO-MEPAT, deve essere interpretato in base alle disposizioni di cui agli artt. 1362-1371 del codice civile ed in caso di contrasto tra il contratto e il presente capitolato, si considerano prevalenti le disposizioni del contratto.

Nel caso in cui una o più previsioni del contratto dovessero risultare contrarie a norme inderogabili di legge o dovessero venire dichiarate nulle o annullate, ovvero dovessero risultare oggettivamente non attuabili, le rimanenti previsioni contrattuali rimarranno in vigore per conservare, per quanto possibile, lo scopo e lo spirito del contratto stesso. In tal caso le Parti sostituiranno alle previsioni del contratto risultate contrarie a norme di legge o, comunque, dichiarate nulle o annullate o divenute oggettivamente non più attuabili, altre previsioni - legalmente consentite - che permettano di dare allo stesso un contenuto il più vicino possibile a quello che le Parti avevano originariamente voluto ed assicurino un'esecuzione del presente contratto conforme al suo spirito ed agli scopi intesi dalle Parti.

Art. 7 - Durata del contratto

L'erogazione dei servizi di cui al presente capitolato ha inizio dal 01.01.2019 con scadenza il 30.04.2020. In ragione dell'oggetto del servizio, qualora lo stesso non possa essere iniziato alla data indicata, per motivi relativi alla procedura di gara, la decorrenza verrà posticipata al primo giorno del mese successivo ferma restando la durata complessiva del contratto di 16 mesi.

La stazione appaltante si riserva la facoltà di esercitare l'opzione della proroga tecnica dei contratti per n. 6 mesi, in base a quanto previsto dall'art. 106, comma 11 del D.Lgs. 20/2016. In tal caso il contratto può essere eventualmente prorogato per il tempo strettamente indispensabile alla conclusione delle procedure necessarie per l'individuazione di un nuovo contraente. Nell'eventualità l'appaltatore è tenuto all'esecuzione delle prestazioni previste nel contratto agli stessi prezzi, patti e condizioni o più favorevoli per la Stazione appaltante.

Art. 8- Forma di contrattazione

Per l'aggiudicazione dei servizi oggetto del presente capitolato sarà indetta una trattativa privata previo confronto concorrenziale ai sensi dell'art. 21 della L.p. 19 luglio 1990 n. 23 in combinato disposto con l'art. 5 della L. 381/1991, con aggiudicazione mediante il criterio dell'offerta economicamente più vantaggiosa come definita dagli artt. 16 e 17, della L.P. 09 marzo 2016, n. 2.

Art. 9 - Importo del contratto

Il costo dei servizi, a tutte le condizioni del presente capitolato, si intende offerto dalla Cooperativa aggiudicataria in base ai calcoli di propria convenienza, a tutto suo rischio.

Per le prestazioni di cui al presente capitolato di appalto, verrà riconosciuto alla Cooperativa aggiudicataria un compenso stimato in complessivi **Euro 147.059,08.= più I.V.A. 22%** per complessivi **Euro 179.412,08**, di cui Euro 124.013,66 (al netto di I.V.A.) per costi relativi alla manodopera (non soggetti a ribasso), Euro 731,64 .= (al netto di I.V.A.) per costi relativi alla sicurezza interferenziali (non soggetti a ribasso) ed Euro 22.313,78 .= (al netto di I.V.A.) per oneri di gestione soggetti a ribasso d'asta.

La stazione appaltante ha quantificato l'importo della manodopera tenendo conto del Contratto Nazionale di Lavoro delle Cooperative sociali ed integrativo provinciale. La Cooperativa dovrà pertanto applicare ai lavoratori condizioni normative retributive non inferiore a quelle previste dal contratto sopra richiamato.

Art. 10 - Avvio dell'esecuzione del contratto

La Cooperativa aggiudicataria è tenuta a seguire le istruzioni e le direttive fornite dalla stazione appaltante per l'avvio dell'esecuzione del contratto. Qualora La Cooperativa aggiudicataria non adempia, la stazione appaltante ha facoltà di procedere alla risoluzione del contratto.

Art. 11 - Modifica del contratto durante il periodo di validità

Per la disciplina delle modifiche del contratto si applica l'art. 27 della legge provinciale 9 marzo 2016, n. 2.

Art. 12 - Modalità di pagamento e fatturazione del compenso

La stazione appaltante provvede al pagamento del corrispettivo spettante alla Cooperativa aggiudicataria previa presentazione di regolari fatture, con le seguenti modalità:

- 30% a un mese dall'inizio dei servizi,

- 30% a sette mesi dall'inizio dei servizi,
- il saldo al termine dei lavori dietro presentazione della contabilità finale da parte della Cooperativa.

I pagamenti sono disposti previa accertamento della regolare esecuzione secondo le modalità previste dall'art. 31 della L.p. n. 23/1990, al fine di accertare la regolare esecuzione del servizio rispetto alle condizioni e ai termini stabiliti nel presente capitolato.

L'accertamento della regolare esecuzione avviene entro 30 giorni dal termine di esecuzione della prestazione a cui si riferisce ed è condizione essenziale per procedere alla emissione della documentazione fiscale, da parte dell'Appaltatore.

La stazione appaltante provvede al pagamento del corrispettivo entro 30 giorni dalla data di ricevimento della documentazione fiscale.

In conformità all'art. 31, comma 3, della legge 9 agosto 2013, n. 98 (Conversione in legge, con modificazioni, del decreto legge 21 giugno 2013, n. 69, recante Disposizioni urgenti per il rilancio dell'Economia), in caso di ottenimento da parte della stazione appaltante, del documento unico di regolarità contributiva (DURC) che segnali un'inadempienza contributiva relativa a uno o più soggetti impiegati nell'esecuzione del contratto, la stazione appaltante trattiene dal certificato di pagamento l'importo corrispondente all'inadempienza. Il pagamento di quanto dovuto per le inadempienze accertate mediante il DURC è disposto dalla stazione appaltante direttamente agli enti previdenziali e assicurativi.

Art. 13 - Controlli sull'esecuzione del contratto

La stazione appaltante si riserva il diritto di verificare in ogni momento l'esecuzione delle prestazioni contrattuali. A tal fine la Cooperativa aggiudicataria si impegna a prestare piena collaborazione per rendere possibile dette attività di verifica. La stazione appaltante evidenzia le eventuali "non conformità" riscontrate rispetto agli obblighi contrattuali in forma scritta e la Cooperativa aggiudicataria sarà chiamata a rispondere alla stazione appaltante, nei tempi e nei modi da essa specificati, evidenziando le azioni correttive che intende porre in essere.

La stazione appaltante si riserva infine, ove le "non conformità" evidenziassero oggettivamente i presupposti di gravi inadempienze contrattuali, la facoltà di risolvere il contratto.

La Cooperativa aggiudicataria fornisce mensilmente alla stazione appaltante la rendicontazione puntuale del servizio svolto, con l'elenco delle ore giornaliere effettuate da ogni addetto al fine di ottenere l'approvazione prima della contabilizzazione del servizio.

Entro trenta giorni dall'inizio dei lavori la Cooperativa aggiudicataria dovrà dimostrare il rispetto degli obblighi di sicurezza previsti dal d.lgs. 81/2008 (a titolo esemplificativo si ricordano gli attestati di consegna dei DPI, corsi di sicurezza, ecc...).

Art. 14 - Subappalto

Non è ammesso il subappalto.

Art. 15 - Tutela dei lavoratori

La Cooperativa aggiudicataria è tenuta ad osservare le norme e le prescrizioni delle leggi e dei regolamenti in materia di tutela, sicurezza e salute, assicurazione, previdenza e assistenza dei lavoratori, assolvendo agli obblighi previdenziali, assicurativi e fiscali nei confronti degli Enti preposti.

Art. 16 - Condizioni economico-normative da applicare al personale dipendente ed ai soci lavoratori impiegati nell'appalto

La Cooperativa aggiudicataria si impegna ad osservare ed applicare integralmente tutte le norme contenute nel Contratto collettivo di lavoro delle cooperative sociali del Trentino per i propri dipendenti e si impegna altresì a produrre, su richiesta, la documentazione di pagamento dei contributi INPS e INAIL a favore degli stessi.

Il personale della Cooperativa aggiudicataria che svolgerà i servizi oggetto del presente Capitolato, dovrà essere assunto con il livello di inquadramento professionale previsto dal C.C.N.L. delle cooperative sociali con integrazione del contratto di secondo livello provinciale delle cooperative sociali operanti nella Provincia Autonoma di Trento stipulato il 13 dicembre 2002.

La Cooperativa aggiudicataria si impegna al rispetto della normativa vigente, assicurando al personale, coinvolto nei servizi oggetto del presente, una pausa pranzo di minimi 30 minuti al giorno.

Art. 17 - Imposizione di manodopera in caso di cambio appalto

Avendo riguardo alle disposizioni recate dall'art. 32, comma 4, della legge provinciale n. 2/2016, l'appaltatore è tenuto a garantire la continuità dei rapporti di lavoro in essere al momento del subentro, del personale già impiegato nei servizi oggetto di gara, ferma restando la facoltà di armonizzare successivamente l'organizzazione del lavoro, previo confronto sindacale.

Art. 18 - Clausola sociale - lavoratori svantaggiati

La Cooperativa aggiudicataria ha l'obbligo di eseguire il contratto con l'impiego di lavoratori svantaggiati appartenenti alle categorie di cui all'art. 4 della legge n. 381/1991, che possono lavorare nella Provincia Autonoma di Trento, in base a specifici programmi di recupero ed inserimento lavorativo. Il numero minimo di persone svantaggiate che dovranno essere impiegate durante l'esecuzione del contratto è stabilito nella misura del 30% delle unità lavorative complessivamente impiegate o nel maggior numero di unità lavorative appartenenti alle categorie svantaggiate che la Cooperativa si è impegnata ad impiegare in sede di presentazione dell'offerta. Le sopra precisate unità di persone svantaggiate dovranno essere mantenute invariate o al più incrementate durante l'esecuzione del contratto. Nel caso di applicazione della clausola di imposizione, di cui al precedente articolo, il rispetto della presente clausola sociale avverrà in modo compatibile con tale adempimento, attuandola nella prima occasione possibile nell'ambito del naturale turnover del personale impiegato nello svolgimento dell'appalto.

L'appaltatore è tenuto ad applicare a favore dei lavoratori svantaggiati le condizioni economichenormative di cui al precedente articolo 16.

Art. 19 - Sicurezza

La Cooperativa aggiudicataria si obbliga a ottemperare, nei confronti dei propri dipendenti e collaboratori, tutte le prescrizioni derivanti da disposizioni legislative e regolamentari vigenti in materia di igiene e sicurezza sul lavoro, nonché di prevenzione e disciplina antinfortunistica, assumendo a proprio carico tutti i relativi oneri.

In particolare, si impegna a rispettare e a fare rispettare al proprio personale nell'esecuzione delle obbligazioni contrattuali tutte le norme e gli adempimenti di cui al D. Lgs. n. 81/2008 e s.m..

La Cooperativa aggiudicataria s'impegna ad adottare tutti i mezzi ritenuti necessari a garantire una perfetta rispondenza alle vigenti disposizioni igienico-sanitarie previste per lo svolgimento del servizio oggetto del presente capitolato.

Art. 20 - Elezione di domicilio dell'appaltatore

La Cooperativa aggiudicataria elegge il proprio domicilio presso la propria sede legale, come sarà espressamente indicato nel contratto di appalto.

Art. 21- Garanzia definitiva

La Cooperativa aggiudicataria ai fini della stipulazione del contratto deve costituire la garanzia definitiva, per assicurare l'adempimento di tutte le obbligazioni del contratto e del risarcimento dei danni derivanti dall'eventuale inadempimento delle obbligazioni stesse.

La garanzia definitiva dovrà essere pari al 10 per cento dell'importo contrattuale. In caso di aggiudicazione con ribassi superiori al dieci per cento, la garanzia da costituire è aumentata di tanti punti percentuali quanti sono quelli eccedenti il 10 per cento. Ove il ribasso sia superiore al venti per cento, l'aumento è di due punti percentuali per ogni punto di ribasso superiore al venti per cento. La stazione appaltante può richiedere al soggetto aggiudicatario la reintegrazione della garanzia ove questa sia venuta meno in tutto o in parte.

L'importo della garanzia è ridotto del 50 per cento per gli operatori economici ai quali venga rilasciata, da organismi accreditati, ai sensi delle norme europee della serie UNI CEI EN 45000 e della serie UNI CEI EN ISO/IEC 17000, la certificazione del sistema di qualità conforme alle norme europee della serie UNI CEI ISO9000. Si applica la riduzione del 50 per cento, non cumulabile con quella di cui al primo periodo, anche nei confronti delle microimprese, piccole e medie imprese e dei raggruppamenti di operatori economici o consorzi ordinari costituiti esclusivamente da microimprese, piccole e medie imprese. Nei contratti relativi a lavori, servizi o forniture, l'importo della garanzia è ridotto del 30 per cento, anche cumulabile con la riduzione di cui al primo periodo, per gli operatori economici in possesso di registrazione al sistema comunitario di ecogestione e audit (EMAS), ai sensi del regolamento (CE) n. 1221/2009 del Parlamento europeo e del Consiglio, del 25 novembre 2009, o del 20 per cento per gli operatori in possesso di certificazione ambientale ai sensi della norma UNI ENISO14001. Nei contratti relativi a servizi o forniture, l'importo della garanzia e del suo eventuale rinnovo è ridotto del 20 percento, anche cumulabile con la riduzione di cui ai periodi primo e secondo, per gli operatori economici in possesso, in relazione ai beni o servizi che costituiscano almeno il 50 per cento del valore dei beni e servizi oggetto del contratto stesso, del marchio di qualità ecologica dell'Unione europea (Ecolabel UE) ai sensi del regolamento (CE) n. 66/2010 del Parlamento europeo e del Consiglio, del 25 novembre 2009. Nei contratti relativi a lavori, servizi o forniture, l'importo della garanzia e del suo eventuale rinnovo è ridotto del 15 per cento, anche cumulabile con la riduzione di cui ai periodi primo, secondo, terzo e quarto per gli operatori economici che sviluppano un inventario di gas ad effetto serra ai sensi della norma UNI EN ISO 14064-1 o un'impronta climatica (carbon footprint) di prodotto ai sensi della norma UNI ISO/TS 14067. Per fruire delle riduzioni di cui al presente comma, l'operatore economico segnala, in sede di offerta, il possesso dei relativi requisiti e lo documenta nei modi prescritti dalle norme vigenti. Nei contratti di servizi e forniture, l'importo della garanzia e del suo eventuale rinnovo è ridotto del 30 per cento, non cumulabile con le riduzioni di cui ai periodi precedenti, per gli operatori economici in possesso del rating di legalità rating di legalità e rating di impresa o della attestazione del modello organizzativo, ai sensi del decreto legislativo n. 231/2001 o di certificazione social accountability 8000, o di certificazione del sistema di gestione a tutela della sicurezza e della salute dei lavoratori, o di certificazione OHSAS 18001, o di certificazione UNI CEI EN ISO 50001 riguardante il sistema di gestione dell'energia o UNI CEI 11352 riguardante la certificazione di operatività in qualità di ESC (Energy Service Company) per l'offerta qualitativa dei servizi energetici e per gli operatori economici in possesso della certificazione ISO 27001 riguardante il sistema di gestione della sicurezza delle informazioni. In caso di cumulo delle

riduzioni, la riduzione successiva deve essere calcolata sull'importo che risulta dalla riduzione precedente.

La garanzia definitiva può essere costituita sotto forma di fidejussione. Oppure, a scelta dell'offerente, può essere costituita in contanti (fino a 5.000,00 euro), con bonifico, in assegni circolari, o in titoli del debito pubblico garantiti dallo Stato al corso del giorno del deposito, presso il conto di tesoreria intestato alla Comunità della Valle di Sole (Cassa Rurale Val di Sole, IBAN: IT 19 P 08163 35010 000500503000), a titolo di pegno a favore dell'Amministrazione aggiudicatrice.

La garanzia fideiussoria, a scelta dell'appaltatore, può essere rilasciata da imprese bancarie o assicurative che rispondano ai requisiti di solvibilità previsti dalle leggi che ne disciplinano le rispettive attività o rilasciata dagli intermediari finanziari iscritti nell'albo di cui all'articolo 106 del decreto legislativo 1° settembre 1993, n. 385, che svolgono in via esclusiva o prevalente attività di rilascio di garanzie e che sono sottoposti a revisione contabile da parte di una società di revisione iscritta nell'albo previsto dall'articolo 161 del decreto legislativo 24 febbraio 1998, n. 58 e che abbiano i requisiti minimi di solvibilità richiesti dalla vigente normativa bancaria assicurativa. La garanzia deve prevedere espressamente anche :

- la rinuncia al beneficio della preventiva escussione del debitore principale;
- la rinuncia all'eccezione di cui all'articolo 1957, secondo comma, del codice civile;
- l'operatività della garanzia medesima entro quindici giorni, a semplice richiesta scritta della stazione appaltante;
- la garanzia prestata deve aver efficacia fino all'approvazione da parte della Comunità del rendiconto finale;
- che l'eventuale mancato pagamento di commissioni, premi o supplementi del premio non potrà in nessun caso essere opposto all'Amministrazione appaltante;
- che il Foro competente in caso di controversia fra il Garante e l'Amministrazione appaltante è quello di Trento.

Non saranno accettate condizioni ulteriori rispetto a quanto sopra indicato atte a limitare le garanzie o che pongano oneri a carico dell'Amministrazione appaltante, fatta salva la contemporanea presenza di una clausola di inopponibilità alla medesima Amministrazione appaltante.

La mancata costituzione della garanzia definitiva determina la decadenza dell'affidamento e l'aggiudicazione dell'appalto al concorrente che segue nella graduatoria.

Art. 22- Codice di comportamento

La Cooperativa aggiudicataria è a conoscenza che la Comunità della Valle di Sole si è dotata con la Deliberazione di Giunta n. 4 del 29.01.2015 del Codice di comportamento dei dipendenti. Il contraente con riferimento alle prestazioni oggetto del contratto, si impegna ad osservare e a far osservare ai propri collaboratori a qualsiasi titolo, per quanto compatibili con il ruolo e l'attività svolta, gli obblighi di condotta previsti dal codice di comportamento dei dipendenti. A tal fine si dà atto che l'Amministrazione ha pubblicato sul sito istituzionale della Comunità della Valle di Sole il codice di comportamento per una sua più completa e piena conoscenza (all'indirizzo: http://www.comunitavalledisole.tn.it/Amministrazione-Trasparente/Disposizioni-generali/Atti-generali/Codice-disciplinare-e-codice-di-condotta/Codice-di-comportamento-dei-dipendenti).

La violazione degli obblighi derivanti dal codice e dal presente può costituire causa di risoluzione del contratto. L'Amministrazione, verificata l'eventuale violazione, contesta per iscritto (al contraente) il fatto, assegnando un termine non superiore a dieci giorni per la presentazione di eventuali controdeduzioni. Ove queste non fossero presentate o risultassero non ammissibili, si procederà alla risoluzione del contratto, fatto salvo per l'Amministrazione il risarcimento dei danni subiti.

Art. 23-- Riservatezza

La riservatezza di tutte le informazioni ricevute e la paternità di tutti i documenti prodotti è in capo al legale rappresentante della Cooperativa o del soggetto munito di delega.

Qualora la Stazione appaltante venisse a conoscenza o avesse il fondato sospetto in base alla presenza di indizi gravi, precisi e concordanti, che le offerte pervengano da un unico centro decisionale, la stessa provvederà ad annullare la procedura di gara ed a comunicare il fatto alle Autorità competenti.

Art. 24-- Tutela della Privacy

Il Regolamento Europeo UE/2016/679 (di seguito il "Regolamento") stabilisce norme relative alla protezione delle persone fisiche con riguardo al trattamento dei dati personali. In osservanza del principio di trasparenza previsto dall'art. 5 del Regolamento, la Comunità fornisce le informazioni richieste dagli artt. 13 e 14 del Regolamento (rispettivamente, raccolta dati presso l'Interessato e presso terzi).

Titolare del trattamento dei dati personali è la Comunità della Valle di Sole (di seguito, il "Titolare"), nella persona del legale rappresentante (Presidente in carica) Via IV Novembre, n. 4 – 38027 Malè (TN), tel. 0463/901029, fax 0463/901985 e- mail segreteria@comunitavalledisole.tn.it pec segreteria@pec.comunitavalledisole.tn.it.

Preposto al trattamento è il Responsabile del Servizio Edilizia, Tutela dell'Ambiente e del Territorio, i contatti sono :

Via IV Novembre, n. 4 – 38027 Malè (TN), tel. 0463/901029, fax 0463/901985, e-mail ambiente@comunitavalledisole.tn.it, pec: ambiente@pec.comunitavalledisole.tn.it.

Il Preposto è anche il soggetto designato per il riscontro all'Interessato in caso di esercizio dei diritti ex art. 15 – 22 del Regolamento, di seguito descritti.

I dati di contatto del Responsabile della protezione dei dati (RPD) sono pubblicati sul sito internet della Comunità della Valle di Sole.

Il trattamento dei dati personali sarà improntato al rispetto della normativa sulla protezione dei dati personali e, in particolare, ai principi di correttezza, liceità e trasparenza, di limitazione della conservazione, nonché di minimizzazione dei dati in conformità agli articoli 5 e 25 del Regolamento.

- **3. Fonte dei dati personali.** I dati personali sono stati raccolti presso registri, elenchi e banche dati detenuti da amministrazioni pubbliche e presso l'Interessato.
- **4.** Categoria dei Dati Personali (Informazione fornita solo se i dati sono raccolti presso terzi. I dati personali trattati appartengono alle seguente/i categoria/e:
 - dati personali diversi da particolari categorie di dati (c.d. dati comuni) dati anagrafici, certificati di regolarità fiscale e contributivi,
 - dati personali relativi a condanne penali e reati (c.d. dati giudiziari) casellari giudiziali, provvedimenti di condanna, annotazioni ANAC, anagrafe sanzioni amministrative.
- **5. Finalità del trattamento .** Il principio di minimizzazione prevede come possano essere raccolti e trattati soltanto i dati personali pertinenti e non eccedenti alle specifiche finalità del trattamento.

Il principio di limitazione della conservazione consiste nel mantenere i dati in una forma che consente l'identificazione degli Interessati per un arco di tempo non superiore al conseguimento delle finalità, salvo casi eccezionali.

Anche per tali ragioni, nonché nel rispetto degli articoli 13 e 14 del Regolamento, di seguito si indicano specificamente le **finalità del trattamento** (cioè gli scopi per cui i dati personali sono raccolti e successivamente trattati), nonché la relativa **base giuridica** (ovvero la norma di legge – nazionale o comunitaria – o di regolamento, che consente il trattamento dei dati) per l'**esecuzione**

di un compito di interesse pubblico o connesso all'esercizio di pubblici poteri di cui è investito il Titolare (articolo 6, paragrafo 1, lettera e), del Regolamento) e in particolare per:

espletare, in funzione di stazione appaltante, anche in modalità telematica, le procedure di gara di servizi e forniture volte all'individuazione dei soggetti aggiudicatari, ivi comprese le attività di verifica dei requisiti e l'eventuale attività precontenziosa e contenziosa, ai sensi e per gli effetti delle norme in materia di contratti pubblici, tra le quali si riportano i seguenti riferimenti principali: D.Lgs. 18 aprile 2016, n. 50 recante il Codice dei contratti pubblici; L.p. 9 marzo 2016, n. 2, di recepimento da parte della Provincia Autonoma di Trento delle direttive europee 26 febbraio 2014, n. 2014/23/UE e n. 2014/24/UE; L.p. 19 luglio 1990, n. 23 e relativo regolamento di attuazione.

Il conferimento dei Suoi dati personali è obbligatorio per le finalità di cui sopra e per tutte quelle ausiliarie e connesse (quali, ad esempio, attività di controllo e consultive); il rifiuto al conferimento dei dati comporterà l'impossibilità di corrispondere alla richiesta connessa alla specifica finalità. Per massima chiarezza, Le precisiamo che, essendo fondato sulle predette basi giuridiche, non è quindi necessario il Suo consenso al trattamento di tali dati personali.

6. Modalità del trattamento

Il trattamento sarà effettuato con modalità cartacee e con strumenti automatizzati (informatici/elettronici) con logiche atte a garantire la riservatezza, l'integrità e la disponibilità dei dati stessi.

I Suoi dati saranno trattati, esclusivamente per le finalità di cui sopra, dal personale dipendente del Servizio della Comunità competente, specificamente autorizzato ed istruito.

Sempre per le finalità indicate, i Suoi dati potranno essere trattati da soggetti che svolgono attività strumentali per il Titolare, che prestano adeguate garanzie circa la protezione dei dati personali e sono nominati **Responsabili del trattamento** *ex* art. 28 del Regolamento.

- **7. Processi decisionali automatizzati e profilazione.** E' esclusa l'esistenza di un processo decisionale automatizzato, compresa la profilazione.
- 8. Comunicazione e diffusione dati (categorie di destinatari). I dati saranno comunicati :
 - alle seguenti categorie di destinatari :
 - interessati al procedimento che propongono istanza di accesso,
 - soggetti pubblici interpellati nell'ambito delle verifiche inerenti la procedura di gara per l'esecuzione dei compiti di interesse pubblico, o connessi all'esercizio di pubblici poteri di cui è investito il Titolare e indicati al precedente paragrafo "Finalità del trattamento".

Pertanto, il conferimento dei dati personali è obbligatorio; il rifiuto alla comunicazione dei dati comporterà l'impossibilità di corrispondere alla richiesta connessa alla specifica finalità;

solo nell'eventualità in cui si verifichi la fattispecie, alle seguenti categorie di destinatari:
 Autorità Nazionale Anticorruzione – ANAC; Procura della Repubblica competente; Guardia di
 Finanza; Collegio degli Ispettori, per l'adempimento degli obblighi di legge al quale è soggetto
 il Titolare e indicati nella normativa citata. Pertanto, il conferimento dei dati personali è
 obbligatorio.

I dati personali saranno diffusi ai sensi e per gli effetti della normativa in materia di pubblicità, trasparenza e anticorruzione in particolare al D.lgs. n. 50 del 2016, al D.lgs. n. 33 del 2013, alla L.p. n. 4 del 2014 e alla L.p. n. 2 del 2016.

- 9. Trasferimento Exra UE. I dati personali non saranno trasferiti fuori dall'Unione Europea.
- **10. Periodo di conservazione dei dati.** In osservanza del succitato principio di limitazione della conservazione, in relazione al raggiungimento delle finalità del trattamento, si comunica che il periodo di conservazione dei Suoi dati personali, come previsto nel "massimario di scarto", è :
 - illimitato per i dati diversi da quelli compresi nelle "particolari categorie";

- illimitato per i dati relativi alle condanne penali/reati, in quanto facenti parte della pratica pre e contrattuale, dalla raccolta dei dati stessi.

Il titolare conserva i dati per le finalità di archiviazione per obbligo di legge (art. 15 della L.P. 23/90) in quanto conserva nella pratica contrattuale anche gli adempimenti inerenti alle procedure selettive del contraente.

11. Diritti dell'Interessato. L'interessato potrà esercitare, nei confronti del Titolare ed in ogni momento, i diritti previsti dal Regolamento.

In base alla normativa si potrà:

- ✓ chiedere l'accesso ai Suoi dati personali e ottenere copia degli stessi (art. 15);
- ✓ qualora si ritengano inesatti o incompleti, richiederne, rispettivamente, la rettifica o l'integrazione (art. 16);
- ✓ se ricorrono i presupposti normativi, opporsi al trattamento dei dati (art. 21), richiederne la cancellazione (art. 17), o esercitare il diritto di limitazione (art. 18).

Ai sensi dell'art. 19, nei limiti in cui ciò non si riveli impossibile o implichi uno sforzo sproporzionato, il Titolare comunica a ciascuno degli eventuali destinatari cui sono stati trasmessi i dati personali le rettifiche, o cancellazioni, o limitazioni del trattamento effettuate; qualora venga richiesto, il Titolare Le comunicherà tali destinatari.

In ogni momento, inoltre, è garantito il diritto di proporre reclamo all'Autorità di controllo.

Con motivata dichiarazione da allegare all'offerta tecnica, ciascun offerente potrà segnalare all'Amministrazione di NON autorizzare l'accesso agli atti inerenti le parti relative all'offerta tecnica, che dovranno in tal caso essere indicate esclusivamente in offerta tecnica in maniera dettagliata, in quanto coperte da segreti tecnici e commerciali.

In caso di presentazione di tale dichiarazione, l'Amministrazione consentirà l'accesso nei soli casi di cui all'art. 53 comma 6 del Codice.

In mancanza di presentazione della dichiarazione di cui sopra, l'Amministrazione, ai sensi della L.P. n. 23/1992 e del relativo regolamento di attuazione approvato con D.P.P. n. 17-97/Leg. dd. 5 luglio 2007 nonché della normativa vigente di settore, consentirà l'accesso all'offerta tecnica e all'offerta economica, mediante presa visione o mediante estrazione di copia, previo pagamento delle relative spese di riproduzione

In ogni caso, l'accesso ai documenti contenenti le offerte dei concorrenti sarà consentito solo dopo l'aggiudicazione.

Art. 25 - Penali

Qualora si verificassero, da parte del aggiudicatario, comprovate carenze di gestione, comportamenti irrispettosi nei confronti dei dipendenti della Comunità della Valle di Sole, o qualsiasi altro fatto che costituisca un inadempimento degli obblighi derivanti dal presente documento e dall'offerta presentata, la stazione appaltante procederà alla contestazione scritta delle infrazioni all'aggiudicatario. La Cooperativa aggiudicataria dovrà rispondere per iscritto alle infrazioni contestate entro 5 giorni dal ricevimento delle stesse. Decorso inutilmente tale termine, ovvero nel caso in cui le controdeduzioni non siano ritenute adeguate, la stazione appaltante addebiterà alla Cooperativa aggiudicataria una penale da Euro 250,00 a Euro 500,00 a seconda della gravità dell'infrazione, che verrà dedotta trattenendola sulle competenze spettanti, ferma restando in ogni caso la risarcibilità degli ulteriori danni subiti; Oltre la terza infrazione, la Comunità della Valle di Sole potrà chiedere la risoluzione del contratto ai sensi dell'art. 1456 C.C. La richiesta e/o il pagamento delle penali di cui al presente articolo non esonera in nessun caso la Cooperativa appaltatrice dall'adempimento dell'obbligazione per la quale si è resa inadempiente e che ha fatto sorgere l'obbligo di pagamento della medesima penale. Si ricorda che in caso di

applicazione di penale, l'importo della medesima è soggetto all'applicazione dell'imposta di registro al 3 % e non è soggetto ad I.V.A.

Art. 26 - Risoluzione e recesso del contratto

Per la disciplina della risoluzione del contratto si applica l'art. 108 del D.Lgs. n. 50/2016. Per la disciplina del recesso del contratto si applica l'art. 109 del D.Lgs. n. 50/2016.

Art. 27 - Definizione delle controversie

Per le eventuali controversie che dovessero insorgere tra la stazione appaltante e l'appaltatore, che non si siano potute definire in via amministrativa, sia durante l'esecuzione del contratto che al termine del contratto stesso, è competente in via esclusiva il Foro di Trento.

Art. 28 - Obblighi in materia di tracciabilità dei flussi finanziari

La Cooperativa aggiudicataria assume tutti gli obblighi di tracciabilità dei flussi finanziari di cui all'articolo 3 della legge 13 agosto 2010, n. 136 e successive modifiche. La Cooperativa aggiudicataria si impegna a dare immediata comunicazione all' ENTE ed alla prefettura-ufficio territoriale del Governo della provincia di Trento della notizia dell'inadempimento della propria controparte (subappaltatore/subcontraente) agli obblighi di tracciabilità finanziaria.

Art.29 - Obblighi in materia di legalità

Fermo restando l'obbligo di denuncia all'Autorità giudiziaria, l'appaltatore si impegna a segnalare tempestivamente alla stazione appaltante ogni illecita richiesta di denaro, prestazione o altra utilità ovvero offerta di protezione, nonché ogni tentativo di intimidazione o condizionamento di natura criminale che venga avanzata nel corso dell'esecuzione del contratto nei confronti di un proprio rappresentante, dipendente o agente.

Art. 30 - Spese contrattuali

L'imposta di bollo e l'eventuale imposta di registro relative al contratto e tutti gli altri oneri tributari sono a carico della Cooperativa aggiudicataria.

Art. 31 - Norma di chiusura

La Cooperativa aggiudicatari, avendo partecipato alla procedura per l'assegnazione del contratto di appalto, riconosce e accetta in maniera piena e consapevole, tutte le prescrizioni richieste per l'espletamento del servizio, nonché tutte le clausole specifiche previste nel presente capitolato.